二〇〇八年三月八日(星期六)戊子年二月初一 香港文匯報WEN WEI PO

一七大」新思路 兩會看神州



聚了河南省委省政府堅持科學發展、徹底改善環境的決心和勇氣,更 大力氣抓好城市污水處理和垃圾處理設施建設是實現全省經濟、社會 是中原各地建設者們心血和汗水的結晶。對此,查敏感觸良深。據查 又好又快發展的有效途徑。 用,建設規模達到日無害化處理生活垃圾1.89萬噸,實現了縣縣建成 終成正果。 污水處理和垃圾處理設施的奮鬥目標。

政府重承諾 五年終實現

出,要不斷提高工業化、城鎮化的發展質量,就必須在節能減排上下 追究。省政府還成立了由發改、建設、國土等6個廳局領導帶隊的督 施都有力促進了各項工作的推進和落實。

羅馬不是一天建成的,「河南經驗」的形成也絕非一日之功。它凝 功夫。在通過不斷調整和優化產業結構,控制工業污染的基礎上,下

敏廳長介紹,截至目前,河南全省已建成130座城市污水處理廠,其 早在2003年,河南省委省政府就在《關於加快城鎮化進程的決定》 中108個縣(市)中,除5個縣市同城、設施共建的縣之外,103個縣中明確提出「到2007年底之前,全省所有縣級以上城市、縣城都要建 級污水處理廠全部建成,建設規模達到日處理污水533萬噸,配套管 成污水和垃圾處理設施」的工作目標。2007年,省委省政府又將「完 🚺 📉 網2716公里,工程總投資115.23億元。垃圾處理場建設完成總投資 成縣級污水處理和垃圾處理設施建設任務」列為向全省人民承諾的 📝 22.7億元,建成生活垃圾處理場124座,108個縣(市)中,除4個縣市 「十大實事」之一。2007年12月15日,河南境內縣級以上城市的污水 同城、設施共建的縣之外,104個縣級生活垃圾處理場全部建成投 和垃圾處理設施全部建成並投入使用,政府承諾全面兑現,五年努力

這項利國利民工程的有序推進,離不開河南省委省政府主要領導的 查廳長表示,河南人口多、人均資源佔有量少、環境容量小。人均 高度重視和大力支持。據查廳長介紹,在工程建設的關鍵時期,省委 土地資源、水資源低於全國平均水平,水資源僅相當於全國平均水平 書記徐光春親自到鄭州馬頭崗污水處理廠視察和調研,省長李成玉先 的五分之一。河南地處淮河、黃河、長江和海河四大流域,城市污水 後視察鄭州馬頭崗污水處理廠和鄭州垃圾處理場,副省長張大衛多次 排放量和生活垃圾產生量快速增加,大部分城鎮的生活污水沒有經過一、赴駐馬店、信陽、商丘、南陽、周口、濮陽等地,現場辦公,解決建 嚴重污染。絕大多數市、縣的生活垃圾分散簡易堆放,沒有進行有效 系和各相關部門的有效聯動,也是這場建設戰役取勝的關鍵。省政府



■河南省建設廳廳長查敏通報全省縣級污水垃圾處理設施建成情況 右為本報駐河南記者李鴻雲。

的集中處理,生活垃圾圍城現象相當普遍,不僅嚴重污染着城市的周 建立了聯席辦公會議制度,由張大衛副省長牽頭,省發改委、建設 查組,每季度進行一次全面督查,每月進行一次重點督查。據不完全 污水和垃圾處理費的徵收是確保設施建成後可持續運營的關鍵。據 邊環境和居住環境,還佔用了大量的土地,污染水體、土壤、大氣並 廳、財政廳、環保局、監察廳、國土資源廳等單位負責人參加,定期 統計,自2006年以來,省政府組織的督查活動就達到23次之多。此 查廳長介紹,2003年,河南省政府要求各地建立適應污水處理產業化 傳播疾病,給人民群眾的健康和生活帶來了嚴重威脅。在經濟社會快不定期地召開聯席會議,研究重大問題,制定有效措施,全力推進工外,對污水垃圾處理項目建設進度緩慢、未開徵垃圾處理費、污水處的成本補償和價格激勵機制,加大污水處理費徵管力度,並決定從 速發展的同時,河南省委、省政府清醒地認識到,在工業化、城鎮化 作。各省轄市政府與省政府簽訂了目標責任書,明確省轄市分管副市 理運營不正常、污水處理費徵收率低的市、縣(市),省政府多次進 2003年5月1日起,將全省市、縣污水處理費徵收標準平均調整到0.70 加速發展過程中,河南的人口、環境和資源的約束性矛盾越來越突 長為第一責任人,各縣(市)的縣(市)長是直接責任人,實施責任 行通報批評、黃牌警告和媒體曝光,加強了責任追究的力度。這些措 元/立方米。2005年1月1日,又將全省市、縣污水處理費徵收標準平

的喜悦讓人難忘,在這個過程中,各地都發生着感人的故事,最要感 部出台了垃圾處理收費辦法和收費標準,全面開徵了生活垃圾處理 謝的是組織者和建設者們。她表示,各地的發展水平和經濟狀況參差費。 不齊,要想不留死角,全面推進這項工作,難度可想而知。資金問題 是最現實的問題,每一地的污水和垃圾處理設施僅建設成本一項,就 高達數千萬元,這對很多縣(市)都是個嚴峻的挑戰。為此,河南省 談及後續的工作,查敏坦言,還有很長的路要走。大部分縣(市) 各級政府想方設法,積極籌措建設資金。省財政將環境保護基礎設施 城區基礎設施還比較落後,雨、污管網設施不夠完善,管網建設任務 建設投入作為各級財政支出的重要方面,並得到國家投資和中央財政 還很重,保證已經建成的污水處理廠和垃圾處理場的正常運營迫在眉 的大力支持。除此以外,2003年以來,河南還積極爭取亞行和世行等 睫。因此,2008年,河南省建設廳將採取更加切實有效的措施,抓好 國際金融組織貸款1.14億美元,用於縣級污水處理項目建設。省政府 污水處理廠正常運營和達標排放,加強污水處理廠的管網建設和垃圾 在地方財力比較緊張的情況下,先後安排專項資金5.07億元、2.48億 處理廠的運營管理,做好污水垃圾處理費徵收管理,確保污水處理設 元,分別用於縣級污水和垃圾處理項目建設。省財政還專門安排一般 施穩定運行、達標排放,垃圾處理設施規範運營、無害化處理,充分 性轉移支付資金各縣(市)每年100萬元,用於污水處理廠的運行費 發揮其社會效益和環保效益。 用補貼。各市、縣政府也千方百計籌措配套資金,集中財力保證項目 最後,查敏廳長表示,通過進一步加大污水和垃圾處理設施建設力 建設資金的投入。同時,各地加大招商引資力度,全省有40個縣(市) 度,到「十一五」末,河南全省將實現省轄市污水集中處理率達到 污水處理項目通過BOT、TOT、BT等合資、合作方式,引進市場化 80%以上、縣城污水集中處理率達到60%以上、城市生活垃圾無害化 投資和經營主體,有效緩解了資金壓力。查廳長表示,在這個過程 處理率達到70%的發展目標。 中,各地都克服了種種困難,很多地區寧肯壓縮其他方面的開支,也 要確保污水和垃圾處理設施的建成。有些縣(市)政府和部門領導, 在工程施工高峰期間吃住在施工現場,加強組織協調,確保了工程如中部大省河南,這個華夏文明的重要發源地,中國的「糧倉」和

期完成。



■平頂山污水處理廠負責人朱建國接受本報記者採訪,左為朱建國,

均調整到0.80元/立方米(城市居民用水0.65元/立方米,特殊行業和 自備水1.00元/立方米,其他用水0.8元/立方米)。根據《河南省城市 污水處理費徵收使用管理辦法》要求,全省各市、縣均建立完善了污 談及五年來的感受,查敏說,再大的困難都挺了過來,努力後成功 水處理費徵收管理體制。截至2007年11月底,全省各市、縣(市)全

可持續發展 任重道遠

「廚房」,正以其穩健的步伐,在科學發展的道路上,務實踐行着……



平頂山污水治理: 一座城市的速度和模式

題。面對理想與現實的差距,平頂山市意識到, 大衛、建設廳長查敏等領導同志數次到平頂山視

近年來,我國市場經濟發展日趨完善,經濟體 予指導意見,解決實際問題,保障了工程建設的 制改革邁向了更深的層次。投資主體多元化、運高效進行。 營管理市場化、運行管理企業化是我國污水處理 產業新的體制政策,國家鼓勵採取BOT、TOT等 多種投資形式發展污水處理事業。在平頂山市政 平頂山方面用高效的服務贏得了合作方的認 府的直接領導下,2004年上半年,市公用事業局 可。對此,時任海灣投資公司派駐平頂山的財務 重點與6家有實力和誠意的投資商進行了商談,最 總監朱建國深有感觸。朱總表示,政府的高度重 後綜合各方面條件和因素,由3家實力雄厚、技術 視和到位的服務,是確保工程順利進行的關鍵, 先進、管理規範的投資商投報了合作方案。2004 充分體現出平頂山市政府是服務型的政府,辦實 年6月,在綜合考慮企業報價、資金實力、技術含 事的政府。在市政府的直接領導和市公用事業局 量、管理水平、發展前景等諸多因素後、根據專的積極協調下,二期建設項目在土地徵用、建設 家組論證意見,公用事業局組織考察組對重點投 手續辦理、工農關係協調、電力增容、污水管網 資商進行了認真的考察,在此基礎上選定上海海 改造等方面,得到了市政府項目辦、市土地局、 灣投資有限公司為投資人,從而引入了合作夥 市電業局、市水利局和葉縣有關單位及部門依法

建議不決策 服務不越位

公司只派出一名財務總監進駐工地。合作方的信 2005年4月底正式開工並順利建設。 任令人感動,同時也讓平頂山方面備感壓力;加 八個月後,一座現代化的花園式污水處理廠呈

伴,解決了投入難題。



■運行中的污水處理設施

開放公用事業資本市場,拓寬融資渠道是大勢所察督導,市委書記鄧永儉、市長趙頃霖、副市長 張遂興等市領導多次到工地視察並現場辦公,給

高效的支持和幫助。特別是在建設環境、農民關 係的協調方面,葉縣政府給予了全力支持,對強 装強卸,強買強賣苗頭給予了及時制止,為工程 李國臣局長説,工程總投入1.2個億,海灣投資 順利建設創造了良好的條件,保證了二期工程於

上市政府要求2005年底前建成,剩下時間不足一 現在人們面前。一位到工地視察的領導發出感 歎:「污水處理二期工程建設的高速度、高質量 刷新了平頂山市重點工程建設的歷史紀錄,令人

體制創新 助可持續發展

耗資巨大的污水處理工程建成後,可持續的運 營管理更為關鍵。李國臣局長説,平頂山市從創 新體制入手,率先成立了城市污水處理費徵收辦 公室,建立了專門的污水處理費徵收大廳,並投 資建成一套現代化的在線水質監測管理系統,從 源頭上確保了污水處理費的徵收不走過場、落到 實處。李國臣介紹,目前,已建成的污水處理設 施均達到滿負荷運行,污水處理在平頂山的經濟 發展和環境保護進程中正發揮着越來越大的作

採訪中,李國臣局長還指着污水處理廠內的一 片空地對記者説,這是為城市中水回用項目預留 的地塊,平頂山正在謀建「化工城」,到時,污水 處理產生的中水即可得到充分回用,污水處理廠 的功能將再次得到釋放。

建設創下「平頂山速度」,運營管理創出「鷹城 模式」。平頂山,這顆冉冉升起的中部之星,正以 其智慧和汗水,創造着一個又一個發展的奇跡。



■徐光春書記在全省縣級污水和垃圾處理設施建成儀式上接受本報記者獨家專訪,右

一為徐光春書記。右二為本報駐河南記者李亞敏。

■河南省副省長張大衛視察污水處理設施建設工地

■平頂山市城市污水處理費徵收管理辦公室及其收費大廳

